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 ADAPCDE 
Associação para o Desenvolvimento das Actividades em Portugal de Circos, Divertimentos e Espectáculos

Direcção Regional de Educação do Centro




Rua General Humberto Delgado, 319





3030 - 327 COIMBRA





V/Fax 239402977
Data 25/5/2006
Assunto: Pedido de esclarecimento sobre art.º 18.º do Decreto-lei 538/79
Considerando que os nossos associados são em parte prejudicados por a polícia ter ido adverti-los (o facto decorreu esta semana na festa da Nossa Sra de Matosinhos) que só após as 18h é que podiam admitir jovens nos divertimentos e nos salões de jogos.
Considerando que o referido diploma diz: 
Os indivíduos ou entidades privadas que admitam, durante as horas lectivas, em salas de espectáculos ou outros lugares de divertimento, menores sujeitos ao cumprimento da frequência escolar obrigatória ou os empreguem durante essas horas incorrem na multa prevista na alínea b) do artigo 16.º do presente diploma, a qual nunca será inferior a 100000$00.

Considerando que muitos alunos durante a semana não terão aulas até às 18h, ficarão os mesmos privados de exercer a sua liberdade, bem como os nossos associados ficam privados de vender os seus serviços.

Possivelmente já terá havido reclamações da implementação deste diploma quanto ao seu art.º 18.º pelo que poderá haver algum despacho da 2ª série a esclarecer a sua aplicabilidade. 
No caso de não haver nada na legislação agradecemos o seu esclarecimento oficial da sua aplicabilidade, pois interpretado à letra a sua aplicação é bastante lesiva aos nossos associados e cremos que possivelmente será de o tribunal o considerar inconstitucional porque afecta as liberdades das pessoas envolvidas e só o aplica a entidades privadas, quando deveria ser aplicado a qualquer entidade.
Atentamente,
O presidente
Engº Mário Loureiro
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